

# «Российская космонавтика – это подвиг духовности»



Текст: Саша Александрова. Фото: Диана Огородникова

## АЛЕКСАНДР ГУЦ,

декан факультета компьютерных наук ОмГУ, доктор физико-математических наук, профессор

**Чудо, которое мы сотворили вместе, – вот что такое Гагарин.** У российских людей было очень мало поводов для всенародной радости в XX веке. Первый – 9 мая 1945 года, а второй, сопоставимый по силе, – 12 апреля 1961, когда Юрий Гагарин полетел в космос. Я учился тогда в седьмом классе. Помню, в кабинет, где шел урок русского языка, вбежала учительница: «Дети, советский человек полетел в космос! Его зовут Юрий Гагарин!» Уроков больше не было. Народ просто сошел с ума от радости – люди обнимались на улицах, веселились. Это был всенародный праздник, такого больше не повторялось.

**Космонавтике способствовало православие.** Западную цивилизацию создал протестантизм (как писал Макс Вебер), религия вылилась в экономику и промышленность, нацелила европейцев на торговлю. А в России православие породило космизм. Православие способствовало тому, что люди задумывались о сущности окружающего мира, о своем месте в этом мире. Это отражено в русских иконах. О сути православных икон написано в книге Солоухина «Черные доски». Советскую интеллигенцию всегда волновал вопрос – почему на Западе были Рафаэль, Микеланджело, Леонардо да Винчи, а у нас какие-то убогие «черные доски» (иконы). Солоухин открыл «черные доски» перед взглядом интеллигенции. Западному художнику важна внешняя красота – как женственно-прекрасна мадонна, какая красивая розовая попка у младенца... А русский художник изображал внутренний мир человека. Взор с иконы погружает вас в духовный мир. Вы замираете и начинаете думать о себе,

о вселенной, об окружающих: почему звезды такие, зачем мы живем, почему люди умирают? И философ Федоров приходит к мысли, что смерть несправедлива и сыновний долг – воскресить отцов. На лекции Федорова приходит Циолковский. Воскресить, возродить... а где расселить? В космосе, на других планетах и искусственных станциях! И Циолковский начинает расчеты...

**Наша космонавтика – это подвиг духовности.** Народ в нищете, но запускает корабли в космос. Я помню один вечер из детства. Офицеры вышли во двор, рядом мы, ребята, они курят и рассуждают – нужны ли нашей стране спутники? Неоштукатуренный домик на восемь квартир, все удобства во дворе, на разбитых после войны улицах белорусского городка грязь по колено, боевые офицеры, которые видели ужасы войны... И спутники оказались все-таки нужны. Гагарин просто не мог появиться в Америке. Если бог есть, то он правильно поступил, послав его нам.

**Американцам, кажется, был до лампочки полет на Луну.** Даже почтовую марку на эту тему они, похоже, не выпустили. Праздновали не столько высадку Армстронга, сколько то, что досадили русским. У нас все это воспринималось совсем иначе. Помню, когда американцы впервые облетели Луну перед Новым годом, мы с друзьями купили бутылку вина и это событие отметили. Страшно обидно было, что это не наши. Мы говорили – надо же, и ведь фамилия космонавта какая – Борман, прямо фашистская! Но черт с ним, выпьем за Бормана!